

Анатолию АЛЕКСИНУ — 60 лет

Вот уже омоло сорока лет Ваш яркий и добрый талант щедро и самоотверженно служит молодому поколению. Мы с полным основанием называем Вас замечательным мастером детской и юношеской литературы. Но Ваши книги не меньше, чем юных читателей, волнуют и читателей взрослых. Богатый жизненный опыт, умение психологически тонко исследовать характеры героев, действующих на страницах повестей, рассказов и пьес, самобытный литературный стиль — все это обеспечило Вашим произведениям признание, горячую любовь друзей литературы. Глубокими проблемами коммунистического воспитания, истинной человечностью прониннуты Ваши повести «А тем временем где-то...», «Мой брат играет на кларнете», «Поздний ребенок», «Безумная Евдокия», «Действующие лица и исполнители», «Третий в пятом ряду», «Звоните и приезжайте!..», «Сердечная недостаточность», «Позавчера и послезавтра», «Очень страшная история», «Раздел имущества», «Домашний совет» и другие.

В юном возрасте Вы работали на одной из важнейших оборонных строек военного времени. Героическим подвигом бессмертного подвига посвящены Ваши высокопатриотичные повести «В тылу как в тылу...», «Ивашов», «Сигнальщики и Горнисты». Подражая благородным делам героев последней повести, наши школьники в разных концах страны начали создавать отряды и клубы Сигнальщиков и Горнистов. Действенной добротой и жизнеутверждающим юмором полны и Ваши книги, адресованные ребятам младшего возраста.

В своей боевой, подлинно партийной публицистике Вы утверждаете и отстаиваете идеалы нашего общества.

Ваши произведения переведены на языки всех братских союзных республик, во всех социали-



стических странах и на многие другие языки.

На сценах детских и юношеских театров с успехом идут Ваши пьесы. По мотивам Ваших повестей созданы фильмы. В течение тринадцати лет Вы ведете по Центральному телевидению цикловую ежемесячную передачу «Лица друзей».

Родина высоко оценила Ваши заслуги: Вы удостоены званий лауреата Государственных премий СССР и РСФСР и премии Ленинского комсомола, награждены двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалями, медалью Н. К. Крупской, Знаком Гайдара. Удостоены Вы и международных наград: Международной премии социалистического стран имени М. Горького, Диплома Х. К. Андерсена.

Вы избраны членом-корреспондентом Академии педагогических наук СССР.

Мы знаем Вас и как неутомимого общественно-го деятеля: Вы являетесь секретарем правления Союза писателей РСФСР, председателем Всероссийского совета по детской и юношеской литературе, членом редколлегии журнала «Юность».

ПРАВЛЕНИЕ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Проблемы жизни взрослых людей и людей юных неразсторжимы — вот писательское, философское и педагогическое кредо Анатолия Алексина. В его книгах эти проблемы не только тесно связаны, но и глубоко проникают друг в друга. Не поэтому ли произведения писателя так интересны, близки людям всех возрастов? Нам они помогают пристальной взглянуться в мир молодых, а молодым лучше, точнее понять наш взрослый мир, вдохновиться светлыми его делами и высокими стремлениями. И в то же время они помогают младшим уберечься от нравственных ошибок и просчетов, которые, увы, порой допускают старшие. Книги писателя утверждают единство этих миров.

Анатолия Алексина по праву называют страстным проповедником доброты. Но эта благородная воспитательная миссия не принесла бы столь радующие нас плоды, если бы писатель не был ве-

рен и другому человеческому долгу: неустанно бороться со злом. Однажды (кажется, в беседе с корреспондентом «Комсомольской правды») Анатолий Алексин сказал, что бороться со злом — это тоже значит творить добро. А повести и рассказы его пронизаны этим убеждением всегда. Не только провозглашать высокие идеалы, но и горячо защищать их, сражаться с теми, кто им угрожает, — главный смысл яркого алексинского творчества.

В этом суть и его общественной деятельности, которая чрезвычайно многогранна. Но как ни много граней и форм у этой неиссякаемо активной деятельности, цель у нее одна: воспитать поколение детей и внуков, которые не только готовы, но и способны воплотить в реальность наши планы, надежды и мечты.

Беззаветно служить таковой прекрасной цели — подлинное счастье!

Михаил АЛЕКСЕЕВ

Анатолий Алексин кажется мне одним из тех героев его повестей, рассказов и пьес, которых не раз называли рыцарями деятельного благородства. Именно это достоинство он непрестанно утверждает. И в своих произведениях, и в самой жизни: призывает к одному, а поступает по-другому. К чему призывает, то и совершает сам. Он будоражит совесть, обостряет память, священное чувство долга.

Народная артистка СССР Людмила Князева как-то написала: «Я люблю повести и рассказы Анатолия Алексина. Люблю за многое: за тонкое проникновение в духовный мир юных и взрослых героев, за чистоту и лиризм, за юмор и жизнерадостность... Как и в жизни, в этих произведениях серьезное и веселое, грустное и смешное живут не на разных улицах...» Я мог бы присоединиться к этим словам прославленного ветерана детского театра. Хочу добавить, что события, конфликты в произведениях А. Алексина иногда потрясают и своей трагичностью, но никогда в

этих произведениях нет безысходности. Они активно и талантливо укрепляют нашу уверенность в торжестве добра, правды и справедливости.

Алексинская проза очень драматургична, и не случайно многие герои его повестей и рассказов пришли на сцену. Явлениями в жизни детского театра стали спектакли «Мой брат играет на кларнете», «Обратный адрес», «Звоните и приезжайте!..», «Поздний ребенок»... Зритель и вдохновляет и вдохновляющая на сцене многих театров вот уже более десяти лет пьеса Алексина «Молодая гвардия», созданная по роману А. Фадеева.

О молодой гвардии Великой Отечественной войны и сегодняшней дней, о мужестве и стойкости отцов и братьев, о материнской нежности и сестринской дружбе пишет Анатолий Алексин. Пишет так, что каждую его книгу, каждую новую пьесу ждешь с нетерпением. Счастья тебе во всем, дорогой друг!

Афанасий САЛЫНСКИЙ